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 Anfragen-Nr.   

 AF-0098/2020  

Anfrage 

Herr Patrick Wieschke 

Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 

Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion - Kosten durch Sachbeschädigungen in Eisenach 

 

 

I. Sachverhalt 

 

Noch immer wird öffentliches Eigentum regelmäßig durch Sachbeschädigungen, wie z.B. Graffiti oder 

sog. „Farbbomben“ am Flieder Volkshaus, regelmäßig in Mitleidenschaft gezogen.  
 

II. Fragestellung 

 

1. Welche Kosten verursachte die Reinigung des Bürgersteiges vor dem Flieder Volkshaus in der 

Katharinenstraße 147a? 

 

2. Welche Kosten entstanden in 2019 und in den ersten beiden Quartalen 2020 insgesamt durch 

Graffiti und Sachbeschädigungen im städtischen Haushalt? 

 

3. Wie viele Schadensersatzzahlungen von Verursachern sind dem städtischen Haushalt in diesem 

Zeitraum in welcher Höhe zugeflossen?  

 

 

 

 

Herr Patrick Wieschke 

Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion 
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Herr Patrick Wieschke 

Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion  

      

      

 

 

 

 

       

       

 

 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 

   08.07.2020 

 

Beantwortung der Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Kosten durch Sachbeschädigungen in Eisenach 
(AF-0098/2020) 

 

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 

 

zu 1.: 

Die Reinigung verursachte Kosten in Höhe von 994,50 €. 
 

zu 2.: 

Es entstanden Kosten in folgender Höhe: 

Im Jahr 2019 waren es 12.147.14 € 

Im 1. Quartal 2020 waren es 5.565,04 € 

Im 2. Quartal 2020 waren es 1.312,55 € 

 

zu 3.: 

Es konnten bisher keine Verursacher ermittelt werden.  

 

 

 

gez. Katja Wolf 

Oberbürgermeisterin 
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